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Un nou gravamen unguresc.
Un nou gravamen s’a ridicat în 

delegaţiunea ungara faţă cu armata 
comună, care merită a fi înregistrat 
ca o ilustrare a spiritului nisuinţelor 
estreme, a căror propagatóre este 
oposiţia ce luptă sub egida guver
nului Szeli.

Infcr’una din şedinţele de înche
iere a delegaţiunilor, la budgetul mi- 
nisteriului comun de resboiu, ugro- 
nistul Hollo, desfăşurând cunoscutele 
postulate de a-se introduce limba 
maghiară în armată, s’a plâns în 
deosebi în cootra obicinuitelor es- 
punerî statistice privitóre la „lim
bile în arm ată“. Ii displace, ca în 
aceste espuneri cei-ce vorbesc limba 
maghiară în armată figurâză în nu- 
mér fórte restrîns, deóre-ce în acésta  
rubrică nu se numeră toţi la olaltă, 
cari sunt originari din Ungaria, ci 
fiă-care ostaş este deosebit socotit 
după naţionalitatea sa; a s tfe l se 
arată cât de inferior este elem entul 
maghiar în armata şi în ce mic nu- 
mér este representat.

Amintitul delegat găsesce pro- 
cederea acésta fórte necorectă, căci, 
cjice, aci e vorba de doue state şi 
nu se póte arunca naţiunea maghiară 
într’o olă cu naţionalităţile, din în- 
tréga monarchiă. Nu de aceea, cjice, 
ne-am luptat noi veacuri întregi, ca 
sé fim naţionalitate, ca se fim o 
fracţiune a popórelor austriace; de 
Ungaria se ţin şi ceilalţi locuitori 
ai ei, cari timp de o m iie da anî au 
fost totdéuna credincioşi patriei, tleşi 
tocmai în urma toleranţei şi a înţe- 
leptei nóstre îngăduirî, au fost scu
tiţi în drepturile lor de naţionalitate 
şi de lim bă; cum cutéza dér adm i
nistraţia militară se pună pe aceştia  
faţă în faţa în armată, ca şi când 
ei ar representa într’ensa deosebite 
individualităţi naţionale?

Vecjí acésta e grava cestiune, 
care trebue sé fiă privită şi tratată 
nu din punctul de vedere unilateral 
şovinist, ci aşa cum pretind marile

interese de apérare şi de putere ale 
monarchiei.

Nu vrea se înţelâgă delegatul 
Hollo, că aceleaşi principii, ce le-a 
desfăşurat el cu privire la Maghiari, 
4icend, că ostaşii trebue sé se scie 
însufleţi în mom entul periculului şi 
că acésta nu se póte decât numai 
prin mediul limbei lor, acelaşi prin
cipiu, 4icem , m ilitézá pentru tote po- 
pórele întocm ai, şi pentru acele, a 
căror individualitate naţională densul 
nu vrea se o recunoscă, cu tóté că 
însu şi se vede constrîns a mărturisi, 
că timp de „o miiă de ani au fost 
credincióbe patriei“.

A cele arătări statistice privitóre 
la „limbile diferite în arm ată“ sunt
o urmare a principielor şi regulelor 
stabilite în armata comună cu pri
vire la ostaşii de diferite naţionali
tăţi. Lim ba oficială a armatei este 
cea germană, comanda se face în 
limba germană, dér a trebuit sé se 
recunoscă necesitatea, ca în diferitele 
regim ente soldaţii sé se potă înţe
lege cu superiorii lor, şi vice-versa. 
D e aceea s’a introdus aşa numita 
limbă a regim entelor, fiind obligaţi | 
oficerii de a cunósce lim ba majori
tăţii precumpănitore a soldaţilor din 
diferitele regimente.

A cesta este mijlocul, şi singurul 
mijloc, de-a puté susţinâ legătura în 
armată în interesai chiar al unităţii 
şi al limbii de com andă a ei. Décá  
e vorba de-o plângere, atunci ar fi 
de o sută de ori mai justificată plân
gerea, că acest principiu şi mijloc 
salutar nu este observat şi folosit 
cum s’ar cuveni şi cum îl pretinde 
interesul armatei ; nu se ţine sémá 
în destul de necesitatea ca în cor
pul oficeresc dela diferitele regi
mente se fiă num iţi numai de aceia, 
cari cunosc bine limba soldaţilor. 
Dér nu voim sé întrăm acum în dis
cuţia acestei cestiuni, ci voim sé 
constatăm  contra4icerea cea mare, 
în care se află aceia, cari pretind 
lucruri, asupra cărora n ’ar mai tre
bui se încapă nici o discusiune.

Odată recunoscută chiar şi de 
contele A lbert Apponyi organisaţia  
actuală a armatei comune, că ofe
rind mai mare garanţa pentru ape- 
rarea ţerii, decâr déca ar fi doue 
armate în Austria şi în Ungaria, ur- 
itteză de sine, că acéstá armată tre- 
bue sé ţină sém a înainte de tóté de 
scopul şi menirea ei şi nu póte 
sé se încurce cu idei fixe, ca 
aceea, că tóté popórele de sub ocâr- 
muirea unguréscá ar fi a se privi, 
socoti şi a se trata ca aparţinend 
naţiunei maghiare, căci, când va sosi 
momentul periculului şi ţâra şi monar
chia va trebui aperată, 4 ecüö şi su
tele de mii de ostaşi români, slo
vaci, şerbi, saşi etc. nu vor puté fi 
însufleţiţi cu vorbiri ţinute într’o 
limbă, pe care n ici n ’o înţeleg.

„Pericul german a

Ca titlul acesta publică „Magyaror
szág“ dela 9 Iunie un prim-articul, care 
ţine sö justifice combaterea triplei alianţe 
în delegaţiunea ungară din partea ugro- 
niştilor.

Se scie, că pressa maghiară şi-a creat 
o dogtnă din tripla alianţă şi deja dela în
ceputul ei a presentat’o şi o presentă mai 
ales at^I în ochii publicului maghiar oa pe 
o creaţiune diplomatică de primă impor
tanţă pentru esistecţa naţională a „statu
lui maghiar“. Acésta o reounósee şi „M ~ g u 
c’un iei de regret; el în oposiţiă ou co
legii séi din pressa maghiară afirmă, oă 
„tripla alianţă este pentru noi (pentru Ma
ghiari) o modă oostisitóre a afacerilor es
témé, ea nu ne scutesce (pe Msghiarl) de 
marile pericule, póte ínsé sö ne tîrască în pri
mele încurcături; îmbrâncim sub povara 
înarmărilor, ce le dictézá starea acésta“.

Trece apoi la documentarea „periculului 
german“ şi spune, că dela ocuparea ţării de 
oătră Maghiar! „pe imperiul german to t
déuna l’au durut dinţii după patria ma
ghiară“. Dela perzania din Mohács pănă 
la lupta din Königgrátz — c]ice — Şi po
litica Habsburgkor a ţintit la înoorporarea 
Ungariei în imperiul german, — nu însă

în Austria, oi în acel sfânt imperiu, din 
care Austria a fost eschisă după Konig- 
grătz şi al cărei succesor de drept este 
Germania de acjî.

Cum-cătendenţa acésta arfiseriósá, „Ma* 
gyarorezág“ se prov0că la cuvintele espri- 
mate de archiducele moştenitor de tron 
Francîsc Ferdinand faţă de mişcarea „lo» 
von Rom“, care vré sö cjică „los von Oes- 
terreich*. Păşirea archiduoelui s’a întâm
plat tocmai în ajunul sosirii moştenitorului 
de tron german la curtea din Viena, cu 
alte cuvinte prin acésta s’a dat Berlinului 
sö înţelâgă, că pofta politicei germane după 
basinul Dunării e cunoscută în Austria. 
Fóia ugronistă susţine, că păşirea erchida- 
celui s’a făcut cu scirea Majestăţii Sale şi 
tot cu scirea monarchului a lipsit archidu- 
oele din Viena atunci, când moştenitorul 
de tron german sosise acolo. De n’ar fi 
fost aşa, lucrurile s’ar fi reparat în ambele 
caşuri, fiă dela curte, fiă prin guvern.

„Acésta, firesce, e o presupunere. Dér 
nu e presupunere, ci o realitate seriósi cu
vântarea ţinută de împăratul german ou 
ocasiunea jubileului restabilirii imperiului, 
în care a efis între altele: Germania a 
devenit imperiu universal, ai cărei fii lo- 
cuesc pe cele mai depărtate ţinuturi ale 
globului şi a cărui datoriaÍ este a apăra în 
străinătate pe multele mii de Germani (aşa- 
dérá şi pe cei din Austria şi Ungaria) şi a 
pune în legătură Germania viitóre mai mare 
ou Germania de acjî mai mică“.

După tóté acestea „M—g “ înşiră o 
parte din nenumăratele societăţi germane 
înfiinţate cu soop de-a propaga germanis
mul în lumea întrâgă, şi spune, că singur 
„Berliner Schulverein“ a trimis în Ungaria 
îa timp de câţl-va ani 34,839 mărci pentru 
sprijinirea şc01elor germane. Mai puternică 
din tote societăţile este „Alldeutscher Ver- 
bandu cu cei 25,000 membrii ai săi. Pro
gramul acestei uniuni e colosal. Aotivitatea 
ei e răspândită pretutindeni, unde looueso 
Germani, şi urmăresee scopul de-a deştepta 
conscienţa germană, de-a sprijini tenden- 
ţele naţionale germane, de-a resolva pro
bleme şcolastice în spirit german şi de-a 
desfăşura o politică puternică de interese 
germane în íntréga Europă.

Apoi continuă şi încheie aşa:

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Otrăvurile si istoricul lor.>
(Continuare.)

Vom cita numai un singur cas pentru 
a arăta în oe cantităţi se întrebuinţa ar- 
senicui.

Ia sfîrşitul secolului al XV II (1693) 
se descoperi în Thüringen o nouă speciali
tate în contra frigurilor. Se constata, că 
ön era compus de alt-ceva, decât de arse
nic. (Venenum pro remedio venditum fe- 
brifagum nequissimum, pag. 430*). Un spe- 
c'aiist în a vindeca herniile, care cutreera 
satele şi visita tóté bâlciurile, distribuia şi 
specialitatea din Thüringen şi după pro
priile lui mărturisiri a vândut mai bine de
16 fanţi arsenic.

Ou greu ne putem închipui numărul 
victimelor după urma acestei specialităţi.

£  natural, că numérósele caşuri de 
ţn0rte, causate prin asemenea remedii, să ii 
produs nelinişte în spiritele chiar puţin su
perstiţie şi să fi îndemnat pe totă lumea 
la pază şi prudenţă.
*

; Stahl Opuse. chim. phys. Halae 1715.

Nimic nu póte ilustra mai bine peri- 
culul de care se credea a fi încunjurat fiă- 
care, decât numărul însemnat de cărţi, ce 
au fost scrisa şi prin care se arată modul 
oum trebue să se pázéseá cine-va de otră
viri, îndemnând tot-odată pe toţi a se pro- 
vedé cu oontra-otrăvurl.

Importanţa antidotelor, adecă a con- 
tra-otrăvurilor, a fost apreciată în autichi- 
tate tot a tât de mult ca şi în present. Dér 
pe când astădl cestiunea antidotelor, adecă 
tratamentul unei maladii produse în mod 
artificial este dirigiată eaclusiv de princi
piile terapeutice şi se razimă pe de-oparte 
pe proprietăţile chimice ale otrăvei şi pe 
de altă parte pe acţiunea ei fisiologică, cei 
din antichitate procedau într’un mod cu 
totul empiric la alegerea substanţelor anti- 
dotare, lăsând imaginaţiunei şi şarlatanis- 
mului un vast câmp de eoinbinaţiuoe.

Şi nici nu puté fi alt-fel faţ<i de doc- 
trinile, ce au domnit pe atunci în me- 
dioină.

In tot timpul dela Hippoerat şi pănă 
la Galen (193 d. Chr.), dela Galen şi pănă 
la îneeoutul secuiului al XVIII, s’a atribuit 
antidotelor nu numai facultatea de-a nimici 
de îndată otrava şi de a paralisa acţiunea 
ei, dér şi a pres^rva împotriva otrăvurilor, 
a face imun organismul şi a-i da o putere 
mare de resistenţă. De asemenea antidotele

eliminau din organism orl-oe otravă prin- 
tr’o putere atractivă, printr’un fel de afini
tate şi mulţi le atribuiau şi facultatea mis- 
teriosă de-a indica presenţa otrăvei ori 
unde s’ar a fla : în alimente, în băuturi séu 
în jurul proxim al omului.

Ce câmp vast de esploatare pentru 
şarlatanii de profesifi.

Aoeste proprietăţi miraoulóse au fost 
atribuite substanţelor celor mai diverse de 
origină vegetală, minerală şi animală. Sub
stanţele rare, pietrile scumpe şi substanţele 
fórte aromatice ocupau locul de frunte. 
Animalele otrávitóre precum şi acele ce se 
nutresc cu plante toxice au fost clasate şi 
ele între antidote în virtutea puterei speci
fice ce ar fi posedând de-a neutralisa otrava. 
Ca antidot mai erau considerate şi tóté 
substanţele, cari presentau o asemănare cu 
vre-una din otrăvuri.

Antidotele se întrebuinţau în natură 
intern, séu se aplicau estem, séu se purtau 
oa amulete. Aceste constituiau Akxiphar- 
maca simpb. Cele mai întrebuinţate erau : 
îapis bu/onius, lapis serpentinus, lapis porci- 
nus, hystrix cristata, terra sigilata, cornu et 
ungula alcis, unicornum verum, cornu mono- 
ceros (din care se punea fragmente mici în 
pocalul regilor Franciéi ca preservativ in 
contra otrăvirei). Mai multe specii de lapis 
bezoardicus cari cuprind: Bezoar mineral, un

preparat de antimoniu; Bezoar vegetal cu
prinzând : radix dorsteniae brasiliensis, ra- 
dix contrayervae, herba calamitae, aristolo- 
chia longa, folia dictami şi herba rutbae; 
Bezoar animal, concreţiunile patologice din 
stomacul de capră (capra aegagrus şi anti
lope cervicapra) séu de cămilă. In fine, 
perle, smaragd, achat şi safir. Despre sma
ragd cjioea Petrus Aponensis (1260 — 
1320): „Quae venenum fugat et attrahit 
usque în estremitates membrorum*.

Afară de antidotele simple mai era 
întrebuinţat un număr însemnat de prepa- 
raţiuni, remedii secrete, tot atât de mult 
lăudate prin efectele lor miraoulóse ca şi 
antidotele simple. Ele purtau numele de 
Mithridatium (inventat de Mithridat, regele 
Pontusului), dias .sordium, diatesseron şi the- 
riaca. Aceste sunt eleotuaria compuse din 
substanţe aromatice, din pulvere de oarne 
de şopârie, de grăsime de iepuri, de şerpi 
ş. a. Din composiţiunea lor făcea parte şi 
opiul. Composiţiunea multor antidote, cum 
spre p ildă : Orvietanum, Athanasia, Ambrosia 
Zapyeri, Requies Nicolai, a fost ţinută 
secret.

In fine, se administra şi antidote spe
cifice: păduchii de lemn în contra veninu
lui de şârpe, cenuşa capului de câine în 
contra turbărei şi altele.

Poveţele pe cari se arată modul cum
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„Societatea germană a organisat o li
teratură puternică cu scop, de-a sparge 
mai intáiü Austro-Ungaria şi apói de-a 
şi-o încorpora. Pentru acésta o partidă din 
Austria face irre ieu tism ; dia causa acésta 
nu se pot pacifica la noi Saşii; Şvabii 
noştrii din Bănat tot din pricina acésta au 
început sö nebunescă (?) Poftiţi apoi şi mai 
adaugeţl, că armata comună este nemţâscă; 
majoritatea confesiunei israelite vorbesoe 
încă tot nemţesce la vatra ei; în localurile 
de petrecere din capitala nóstrá se dau re- 
presentaţii germane ; savanţii noştrii mare 
parte se hrănesc la sinul ştiinţei germane; 
codificatorii noştri sădesc instituţii şi legi 
germane în solul dreptului nostru ; tóté in
stituţiile nóstre comune sunt nemţesci; q[ia’ 
rele germane au cel puţin atâţî oetitorl ca 
cjjarele maghiare. Luându-le tóté la olaltă, 
putem întreba: nu conţiue un serios peri
éül naţional pentru noi o alianţă, al cărei 
scop social mărturisit este germanisarea şi 
contopirea patriei nóstre?“

*

Aceste sunt grijile lui „Magyarország“, 
cărora li-a dat espresiune şi Ugron cuHollo 
în delegaţiuni.

Vede ori şi cine, că ugroniştii au 
inaugurat o agitaţiune sistematică contra 
germanismului dinafară şi dinăuntru, şi e 
semnificativ, că organul lor vré să bage 
spaimă în publicul său cetitor faţă ou „ma
rele perioul german“, nisuind astfel a faoe 
sö se récéscá massele maghiare de alianţa 
cu Germania. In fond însă avem de a faoe 
aicea cu o tactică, ce are de scop a ame
ninţa pe cei din Germania cu posibilitatea 
înstrăinării Maghiarilor de tripla alianţă.

E mare întrebare însă, décá acâstă 
tactică póte avé şi numai pe sfert efectul, 
ce l’au avut apucăturile kossuth-iste, de a 
ameninţa faţă cu statul vecin dualist aus
triac. Noi nu credem să foloséscá ceva, 
căci prea sunt legaţi Ungurii c i  tótá su
premaţia lor prin sute de fire cu Germania, 
şi fără razimul Germaniei de mult ar fi 
încetat da-a mai avé îu monarchia dualistă 
rolul ce-1 jócá edl.

Şi cum cred d-raii Ugron, Hollo şi 
Bartha, că vor pute delătura asemeni pe- 
ricule, ce văd că ameninţă aci dintr’o parte, 
aoi dintr’alta ? Prin dobândirea deplinei 
independenţe a Ungariei? Dér nu văd ei, 
oă acésta nu se póte dobândi, decât printr’o 
consolidare a statului pe base reale, nu 
fictiva ? Cu cât se vor îngâmfa şi umfla 
mai mult în supremaţia lor Maghiarii, cu 
atât mai slabi vor deveni şi cu atât mai 
mult se vor espune. Ar fi timpul să se deş
tepte odată şi se vadă, că merg pe o cale 
prăpăsti0să când cred, că nu prin concursul 
şi mulţumirea popórelor nemaghiare, ci 
prin alianţe esterióre — fiă ele încheiate 
ou ori şi care stat — s’ar puté asigura tăria 
şi liniştea interioră a statului.

trebue sS se pázésoá cine-va de otrăvuri 
ne arată şi ele spaima ce vîrîse în popula- 
ţiune activitatea otrăvurilor şi efectele re 
mediilor secrete

Marele filosof Maimonides (1135—1204) 
recomanda precauţiunile următore: neso
cotiţilor, feriţi-vă de alimente cari exală o 
odóre urîtă, cum de esemplu aceea de cépá, 
séu oarî aduc cu acésta, cum sunt mâncă
rile preparate cu cép&, nu le mâucaţl de 
cât numai atunci când sunt ^reparate de-o 
persóná care se bucură de încrederea vós- 
tră absolută, pentru-că în mâncările de 
acest fel se ascunde şiretenia séu secretul 
otrăvitorilor cari caută a masca în acest 
mod eolórea, odórea, séu consistenţa otră- 
vei. Asemenea să vă pSdiţi de substanţele 
ale căror gust se alterézá şi cari nu exală 
o odóre bună, şi în general de tóté acele 
ale căror specii nu le ounoşteţi în natură. 
Luaţi sémá de tot în care predomină un 
gust. acru séu stiptic séu care are un gust 
dulce în exces. Observaţi vinul cu mare 
atenţiune; acest liquid pare a fi vehiculul 
cel mai propriu pentru intenţiunl criminale, 
fiind-că el mascheză eolórea, odórea şi gus
tul otrăvei şi mai în urmă, pentru-că faci- 
litâză ajungerea otrăvei la inimă.

(Va urma.)

Din delegaţiunî.
Delegaţiunea ungara a ţinut alaltă- 

erl trei şedinţe. In şedinţa înainte de amâ(}I 
a încheiat desbaterea asupra budgetului arma
tei. La şedinţă a participat ministru comun 
de răsboitt br. Krieghammer, ministru comun 
de finanţe Ben. Kăllay şi br. Spaun şeful 
marinei de răsboiG.

Primul orator contele I. Zichy declară, 
că primesce budgetul şi ia posiţiă pentru 
serviciul activ de 2 ani, căci din acâsta ar 
resulta un mare folos pentru agricultură.

Contele Alb. Apponyi nu află, că ar fi. 
corect să se trateze în delegaţiune despre 
sporirea contingentului de recruţi. Pretinde, 
ca pentru armată să se ia poporului numai 
atâtea puteri, câte sunt neapărat de lipsă 
pentru apărarea ţării. Trece apoi la cestiu- 
nea sulevată de Ugron privitor la armata 
naţională maghiaro. Ugron a cjis, oă pentru 
o astfel de armată ar vota cu însufleţire 
cheltuelile apărării, aşa însă cum este ar
mata de acli, budgetul de răsboiii îl voteză 
numai ou resignare. Apponyi nu crede, oă 
ar fi la loc a-se face opiniă cu astfel de ar
gumente. Spune, că armata aduce în două 
direcţiuni mari ser?icii naţiunei m aghiare: 
apără ţâra contră inimicului din afară şi 
este un mijloc influent pentru consolidarea 
internă. Nu este cu dreptate a-se di ce, că 
îu privinţa consolidării naţionale nu s’ar fi 
făcut ia armată nimic din 1867 încoce. Ou 
ocasia înrolărilor, cetăţenii ungari sunt cla
saţi la regimentele maghiare (vrâ să dică 
din Uogavia); se pune temeifi pe aceea, ca 
ofiţerii maghiari să fiă împărţiţi la trupe 
maghiare; limba maghiară a statului se 
aplică în corespondenţa cu autorităţile; la 
esamenele de ofiţeri se concede folosirea 
limbei maghiare şi nu se mai întâmplă, ceea- 
ce a fost pană acum, ca limba „naţiunei ma
ghiare“ si fiă înşirată între limbile de naţio
nalitate. La reorganisarea statului major 
înoă s’a făcut destul intereselor maghiarimei.

Au mai vorbit Rakovszky, Horanszky, 
Hollo şi generalul de diviziă Jelcelfalussy în 
numele ministrului de răsboitt. El respinse 
aousa lui Ugron, că Maghiarii îşi uită limba 
maternă în şc61ele de cădeţi. Deolară, că 
nimeni nu-i persecutat în armată pentru 
convingerile lui politice. Posiţia fie-oăru’ 
oiiţer este ca stânca de tare, dâcă ’şl îm- 
pliuesce datoria. Oă ofiţeri de rang supe
rior maghiari sunt puţini, nu ministru de 
răsboiă e de vină. In ce privesce cestiuma 
duelului în armată spune, că ofiţerii pot să 
se dueleze între ei, dâcă vrâu, pot să şi re
fuze duelul, însă cei-ce ’1 refusă, să porte 
consecenţele. In afaceri de on6re fie-oare 
are libertatea gândirii. Nimeni nu silesce 
pe o6ţer se se duelez-», âr dâcă refusă due
lul, atunci să sufere şi urmările (Mişcare).

In şedinţa de după amlacţt a vorbit 
Ugton la cestiunea învăţării limbii maghiare, 
care — 4*08 — nu 89 pr°pune suficient în 
şc61ele de cădeţi. In şc61ele aceste se în
vaţă mai multe limbi, limba maghiară însă 
nu se propune în şc61ele militare din Anstria 
cu tote că ofiţerii eşiţl din acele şcoli, sunt 
împărţiţi şi la trupe din Ungaria.

Jelcelfalussy respuode, că ofiţerii aceş
tia trebue să înveţe şi limba maghiară în 
anumit re&timp.

In şedinţa de sfca vorbeso Papp Geza 
şi Ugron la creditul bosniac. Acesta din 
urmă 4ise, oă Bosnia a fost odată a Un
gariei, ea nicî-odatâ nu p6te să aparţină 
Austriei. Dâcă Sultanul va renunţa odată 
la posedarea Bosniei, ea numai a Ungariei 
pote fi.

Ministru comun de finanţe Kdllay răs
punde, că Bosnia nu p6te fi guvernată nici 
în spirit maghiar, ni oi în spirit austriac, ci 
numai în spirit monarchic, respective în 
spirit, care corăspunde posiţiei de faţă a 
monarchiei. N’ar fi ooreot să se întroduoă 
în administraţia acestor provincii spirit ma
ghiar, s^u austriac.

*
In delegaţiunea austriacă s’a des- 

bătut budgetul provinciilor ocupate.
Primul vorbitor Iro cere, oa Bosnia 

şi Herţegovina să nu fiă considerate de 
părţi ale monarchiei, ci se incorporeze la 
Ungaria.

Pommer protestézá contra acestei pra- 
tensiunl, căci déoá s’ar urma întocmai, s’ar 
pute întâmpla, ca în Ungaria sé se desvdlte
o hegemoniă slavă în loc de hegemonia un
gară.

Ministru comun de finanţe Kallay 
luând ouvântul, ţine un discurs mai lung. 
Combate părerea, că îu Bosnia s’ar ma- 
ghiarisa şi că ar fi favorisat interesele 
maghiare în afacerea căilor ferate bosniace. 
Nu sunt omul — 4’se — care să pre3ente 
lucrurile in colori trandafirii. Multe lucruri 
ne lipsesc, dér lipsesce mai ales monarchiei 
interesul trebuincios faţă de ţera acésta. 
Provinoiile acestea nu sunt austriaco, nici 
ungare, ci aparţin sferei de interese ale 
monarchiei, şi cred, că orl-ce s’ar întâmpla 
mai târc|iu cu ele, vor servi numai spre fo
losul monarchiei şi a înălţării puterii şi 
rangului ei.

Din Cohalm S9 sorie lui „Sieb. d. 
Tagbl.“, că comitetul săsesc de acolo a 
candidat pe deputatul Franoiso Pildner atât 
ca deputat la Universitatea săsescă din Si- 
biiu, cât şi ca deputat pentru viit6rea dietă. 
Tot-odată s’a decis — şi acâsta este carac
teristic — ca Pildner, ca deputat dietal să 
facă parte şi în viitor din partida guver
nului pe basa programului poporal săsesc. 
Va să dioă, politică poporală săsâscă cu 
marca guvernamentală ungurâscă. Isbânda 
trebue să urmeze — numai nu întrebaţi 
cum şi pentru cine.

Sarafoff — recunósee. „Egyetér
tés“ primesce dela corespondentul său din 
Sofia informaţiunl interesante cu privire la 
instrucţiunea în afacerea Mihăileanu şi F i- 
towshi. Spune, că condamnaţii bulgari au 
făcut descoperiri sensaţionale despre ban
ditismul loi Sarafoff şi soţi. Ei au mărtu
risit fără nici o reservă, că Sarafoff a dat 
instrucţiuni Bulgarilor din Bucuresol în ce 
chip să asasineze pe Regele Carol. 8’a do
vedit în urmă, că serisórea, care se referea 
la acest plan infernal, a scris’o însuşi Sa
rafoff. Mărturisirile acestea au fost comu
nicate în Sofia lui Sarafoff, căruia i s’a 
arătat serisórea din cestiune. La vederea 
ei, Sarafoff’ s’a făcut palid ca mórtea şi a 
cerut timp de cugetare, ca se potă mărtu
risi „cinstit“. El recunoscu în urmă, că cele 
mai multe acuse ridicate în contră-i se- basézá 
pe adevér, dér s’a scuzat cu aceea, oă prin 
faptele lui a voit să servéscá interesele 
mari naţionale. Mărturisirile lui Sarafoff au 
provocat o mare panică în cercurile din 
Sofia. Sarafoff aousă pe principele Ferdi- 
nand, oă el şi guvernul au jucat un joc 
urît cu comitetul macedonean.

Italienii la manevrele germane. 
Nu e nimic surprindător, dâcă italienii re- 
presentaţl prin căpeteniile armatei iau parte 
la manevrele germane. Acesta s’a mai în
tâmplat, căci doră Italia e aliată cu Ger
mania. Cu t6te acestea se anunţă ca un 
eveniment forte îmbucurător, că ducele de 
Aosta şi oontele ele Turin au primit invita
rea, ce ie au făcut’o împăratul Wilhelm, de 
a as:sta la marile manevre, şi adecă oel diu- 
tâiă la c le din Darzig, âr oel din urmă 
la manevrele cavaleriei din Germania de 
mijloc. Importanţa, ce se dă lucrului e cel 
mai vădit semn, că faimele despre răcirea 
Italiei de tripla alianţă n’au fost luate din 
vânt.

SCIRILE DILEI.
— 30 Maiîi v.

Contele luliu Andrassy despre 
şovin ism , pilele acestea a apărut o carte 
întitulată: „Căuşele esistenţei statului un
gar şi a libertăţii constituţionale“, carte 
scrisă de luliu Andrassy fost ministru ă 
latere, fiiul răposatului ministru de esterne. 
In tr’un pasagiii autorul vorbesce şi despre 
sentimentul naţional şi şovinism: „Situaţia 
nostră strîmtorată a dat nascere uneia din 
cele mai preţi6se virtuţi ale rassei nostre 
maghiare : simţul puternic naţional. Aces
tuia îi mulţămim păstrarea unităţii nostre, 
pe când alte popore s’au desbinat; avem

să-i mulţămim, că am putut ţiuâ piept cu 
factori mai puternici, decât suntem no i . . . .  
Şi îu viitor ne vom putâ susţine numai, 
dâcă vom păstra puternicul nostru simţ na
ţional, şi dâcă fără a suferi în intensitatea 
sa, vom sci să punem acest sentiment în 
concordanţă ou ideia mai umană, cu spiri
tul european al lamei moderne, şi dâoă pe 
lângă iubirea caldă şi nestrămutată pentru 
propria nostră rassă, vom sci să ne ţ'nem 
liberi de ura contra altor rasse. Cu con- 
sciinţa solidarităţii nostre, ce a creat’o si
tuaţia ^nostră periculosă, a fost norocul 
nostru cel mai mare în treout. Acâsta se 
ne ferâscă şi în viitor de şovinismul nebun, 
care nu însâmnă putere, nu însemnă acea 
liniştită consciinţă de sine, care singură 
p6te să Gă spre folos omenilor şi naţiuni
lor, ci este îngâmfarea secă, ce faoe slab 
şi ridicol atât pe om, cât şi naţiunile, îi 
împiedecă în cun6scerea proprielor lor gre
şeli şi-i seduce la întreprinderi cutezate, 
de6re ce ea produce o închipuire esagerată 
asupra propriei puteri şi tării. Şovinismul 
nu deştâptă simpatii, deore-ce pote numai 
v ă tăm a; nici nu aduce stimă, deore-ce ca 
orl-ce fanfaronadă, merită a ti luat numai 
în rîs“.

Camera advocaţială din Cluşiii a 
primit în lista sa pe d-1 advocat Dr. Amos 
Frâncu cu sediul în Cluşiîi.

Luptă între lucrători şi gendariuî.
Soirea, ce am adus’o ieri despre turburarea 
întâmplată în Reşiţa montană, o întregim 
a(}I, dând următ6rele amănunt9 : Luni lu
crătorii nemulţămiţî au hotărît să oontinue 
greva. Vre-o 50 dintre ei însă au voit să-fi 
încapă ârăşl lucrarea lor obicinuită, lăpă- 
dându-3e de grevişti. Ei au fost împiede
caţi de a merge la lucru de cătră aceştia 
şi mai ales de cătră femei. Când gendariuii 
au intrevenit, greviştii i-au atacat ou pietrii, 
gendarmii au dat mai multe focuri, rănind 
mulţi lucrători. Gendarmii s’a folosit şi îucă cu 
prisos şi de baionetă şi se 4ioe, că şi dintre ei ar 
fi mai mulţi răniţi. S’a telegrafat la Timi- 
şora după miliţiă şi au sosit două compănii 
cu tren separat. Si în minele dela lanina 
500 de lucrători au anunţat direcţiunei, oă 
întră în grevă. Intre postulatele lor este 
mai ales acela de a li se reduce timpul de 
muncă dela 12 la 10 ore pe î*

Morte înaintea altarului Un cas
rar s’a întâmplat erl în comuna Baraolt, 
aprope de Braşov. Anume, fostul colonel al 
regimentului de honvedl Nr. 24 din loc 
Francisc Heim, s’a dus în numita comună 
pentru a-şl serba îu biserica de acolo cu
nunia. In timpul cununiei un atac de inimă
i a stins la moment v^aţa înaintea altarului. 
Cu trenul accelerat de ieri după amladl au 
plecat la Baraolt doi locotenenţi dela hon- 
ve4i din Braşov pentru a lua măsurile de 
lipsă cu privire laîmormentarea colonelului.

Căsetoria principelui Ferdinand.
S’a vorbit în mai multe rânduri, că princi
pele Ferdinand al Bulgariei, umblă să se 
oăsătorâscă a doua oră. Odată se vorbia, 
că caută o archiducesă austriacă, s’a r1!s 
apoi, că ar voi să oâră mâna unei prinţese 
germane. Nici una, nici alta. Acum însă se 
dă ca positivă soirea, că Ferdinand va lua 
în căsătoriă o prinţesă din Balcani, pe Xenia 
fiica principelui de Muntenegru, sora reginei 
E ’ena a Italiei. Cununia lor va fi în curând. 
Principele a împlinit în Februarie 40 ani, 
âr prinţesa Xenia a împlinit în Aprilie 
20 ani. j

S e rb a re a  lui Marion. Foile din Bu 
curescl aduo urmât6rea încunosoiinţâre: 
Sâmbătă, 2 Iunie v., va avă loc în grădina ! 
Raşca o mare representaţiune extra-ordinară | 
dată în dragostea şi on6rea hazliului şi ta« r
kntu lu i nostru confrate Blarion, dela -Uni- I

. f.versul“. întreg programul este alcătuit nu- 
mai din scrierile popularului prove3titor al 
Vteţei de Mahala şi autorului plin de vervă 
al Cărţii Socrelor. La acâstă serbare î$I vor 
da concursul lor cei mai talentaţi ai noştri 
artişti, între cari cităm pe d-na L. Brezeanu, | 
Giurgea, d-rele Şeiuescu, Eleonora Mari* 
nescu, d-nii Hagiesîcu, Brezeauu, Liciu, To* 
neanu, Băjenaru, Aurel Eliad, Grigoriu, 
Achile, etc. Programul îl vom publica îu* p
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t r ’unul din numerile viitóre. Amintim de-o- 
camdată, că ou acóstá ocasiă se va repre- 
senta şi o prea frumoşi lucrare teatrală a 
confratelui nostru, anume : „Taman la Tont*, 
upropont de maala în 2 ahturi, de Marion, 
cum o întitulezi autorul. — Taman la pont, 
o „dandanea ce se petrece în’JTirchileşti, în 
casa lui Nea Iîie Zăbavă“, tip o« va fi creat 
de I. Brezeanu, va ii menită,, de altfel, a 
trăi mai mult decât o singură sérá de re- 
presentaţiă extra-ordinară.

Leagănele princesei Italiei. Mica 
princesă a [taliei, Iolanda Margherita, abia 
e de câte-va clile şi deja a şi învrăjbit ca
pitalele a două ţă r i : Roma şi Getinje. Oraşul 
Roma adeoă a dăruit micei prinţese un lea
găn forte frumos şi artistic lucrat; aseme
nea au făcut si cetăţenii capitalei Munte- 
negrului. Regina E e n a ,  oare se scie, că 
e fioa principelui Nichita şi dela cununia ei 
a petrecut mult timp în Getinje, îşi iu- 
besoe fórte mult oraşul natal. Gând princi
pesa Milena a oălătorit la fiica sa înainte 
de a fi născut, Muntenegrenii au rugat’o 
sé ia ou sine la Roma leagănul dăruit mi
cei prineese, ceea-ce s’a şi întâmplat. După 
nasoerea princesei Jolanda, ea fu pusă în
dată în leagănul dela Getinje. Aşa-der cei 
dia Roma au fost învinşi şi numai atunci 
vor fi revanşaţi, când se va nasce moş
tenitorul de tron. — Din Roma se anunţă, 
că Regina Elena se simte atât de bine, 
înoât după părerea profesorului Morisaui, 
va puté lua parte la botezul micei princesa 
ce se va face în 15 1. c. Regele din inci
dentul nascerei fiicei sale a înfiinţat un fond 
de 200,000 lire ou soop de a se ridica un 
spital pentru oopiil tuberouloşi. Regina a 
botărît, să se dea tuturor copiilor născuţi 
în (jiua aceea în Roma şi Neapol câte 100 
lire la fiă care şi albiturile de lipsă. După 
cura se anunţă, în numitele două oraş8 s’au 
născut într’o cK cu oaica prinţesă ‘285 copii, 
şi anume în Roma 65, er în Neapol 170. 
Este interesant, că în Neapol de obioeiu se 
nasc dilnic câte 90 copii, în diua amintită 
înse numărul nascerilor s’a duplicat aprópe. 
Părehia regală 3ya petrece vara acésta în 
castelul dela Racconigi, în care da mai 
mulţi ani n’a locuit nimeni. Ţarul într’o 
epistolă a gratulat Regelui Italiei şi cu 
acésta oeasiune a învitat din nou la sine 
pârechea regală italiană. Din Veneţia se 
anunţă, că vaporul „Nilo“ a sosit filele 
acestea la Cattaro, oa sé transpórte’pe mem
brii familiei princiare muntenegrene la Bari 
şi de aci apoi la Roma pentru a fi de faţă 
la botezul micei prinoese italiene.

Starea sanitară în armata comună 
în anul 1900. La începutul anului 1900 
la trupe şi în spitale au fost supuşi curei 
tnedioale ou totul 8940 bolnavi. In deour- 
8q1 anului 198,731 bolnavi au fost supuşi 
corei medicale, dintre cari 98,679 au fost 
în spitale. Au fost vindecaţi 172/221, şi au 
murit 862. Dintre aceştia 290 s'au sinucis, ér 
restul au murit de morte naturală în urma 
diferitelor bólé.

0 fată furată. In Buda a fost furată 
alaltăerl în cUua mare o fată, fiica de 12 
ani Mariska, a locuitorului Tolbischar din 
Hidegkút. Acesta a plecat la oraş c’o că
taţi o’un cal încărcată cu ceraşe, ducând 
cu sioe şi pe fiica sa. El s’a oprit cu că
ruţa pe piaţa de póme din Buda. A vend 
afacere în oraş, el a lăsat calul şi trăsura 
îu grijea fetei sale; întorcendu-se mai târ
ziu în piaţă, spre marea lui spaimă, n’a aflat 
«oolo nici pe fiica sa şi nici oăruţa eu ca
lai. Dela véac|étorii din piaţă a aflat, că 
«a om străin a pleoat ou căruţa. Poliţ a 
face cercetări. Fata furată, care nu era des- 
voltată îo raport cu etatea ei, era îm
brăcată în haine ţărănescl.

Véndétórele de flori din Viena,5 7
după cum se scrie de acolo, pregătesc o 
oare demonstraţiă de stradă oontra depu
tatului Schneider, care a făcut în cameră 
propunerea să se intercjică vinderea de flori 
pe stradă, ceea-ce camera a primit. Se mai 
$oe, e& ele vor demonstra înaintea locuin
ţei lui Schneider şi vor apela la graţia mo- 
narckului pentru a nu aproba proiectul de 
lege oontra lor.

Societatea „Tinerimea Română“.
Aniversarea a XXIV-a, la Ateneu.

Dumineca trecută s’a ţinut la Ateneul 
Român aniversarea a XXIV-a a Societăţii 
„Tinerimea Română“ din Bucuresci, ou 
care oeasiune s’au distribuit şi premii ele 
vilor şi elevelor din tótá ţâra, oari s’au 
presintat la concursurile ţinute de Societate. 
Etă cum descri* „Ap. Naţ.u decursul aces
tei frumóse sărbărl:

Inoă dela orele 12, grupuri grupuri de 
copii în diferite costume din diferite părţi 
ale ţării se îudreptau spre Ateneu. La óra
2 p. m. vestibulul şi sala cea mare erau 
înţesate de lume alésá din diferite strate 
sociale.

Era un tablou feerio, ce se înfăţişa 
ochilor: varietatea costumelor dómnelor şi 
domniş0relor elegant costumate, coloritul 
viu al costumelor naţionale ale concuren
ţilor din diferite judeţe, vestibulul cu cu
lorile marmoree, sala cu aspectul ei impu
nător, totul vestia o c|i mare de sérbátóre 
a unei sooietăţi românesc!, care după 24 
ani de muncă a ajum  a*tăcli să cheme la 
recompense 272 elevt şi eleva ai cursului 
primar-urban şi rural din tótá ţâra şi 231 
elevi şi eleve ai cursului liceal din ţâră, în 
total 503 tinere vlăstare româneşti încăr
cate cu daruri de recompensă pentru dis
tingere la trânta intelectuală deschisă pen
tru a 18-a 0ră de societate.

La óra 3 şi jumătate p. m., o mişcare 
se observă în public, fanfara militară in
tona imnul regal, Alteţele Lor Regale Prin
cipele şi Prinţesa sosesc.

Două şiruri de bâeţi şi fete, toţi îm
brăcaţi naţioual, toţi cu buchete mari de 
flori în mână, primesc la intrare părpehea 
princiară întâmpinată do d-1 ministru Haret, 
de d -1 prefect al poliţiei Bucuresci, de în 
treg comitetul societăţii şi de membrii ac
tivi onorifici şi corespondenţi.

Lumea multă se índésá, alérgá pe 
scări şi se urcâ îu sala de sus, serbarea 
începe.

Corul şcolai normale şi primare a so- 
cietăţ i pentru învăţătura poporului român 
sub conducerea distinsului maestru d-1 N. 
Bânuiescu cântă câte-va arii naţiouale, din
tre care „Ardeleanca“ smulge aplausele 
preluugite ale auditorului.

Urmézá un moment da tăcere.
D-1 N. Dumitrescu, distinsul luptător 

naţionalist, neobositul preşedinte al socie
tăţii, sentinela neadormită şi neclintită dela 
postul său pentru desvoharea „Tiuerimei 
Române“, urcă tribuna şi într’o cuvântare 
caldă, cu o voce clără espune îu mijlocul 
âplauselor publicului scopul şi aotivitatea 
societăţii.

D-sa arată cum acóstá societate năs 
cută tocmai atunci când vitézül nostru Rege, 
bravul Căpitan, cum îi cjioe lumea íntrégá, 
lupta pe câmpul de résboiü pentru neatâr
narea ţării, cum s’a desvoltat în deours de
24 ani devenind astfccji o instituţiune re- 
cunosoutâ da stat ca forte folositóre.

Nebăgată în sómá la fundarea ei toc
mai ca isvorul de apă neînsemnat la obîrşie 
curge, se măresce, udă liv- dde, câmpiile, de- 
vine rîu mare, tot astfel „Tinerimea Ro
mână“ devenită astădi mare, compusă din 
ingineri, architecţl, profesori, militari, me
dici etc. şl a întins activitatea ei asupra 
desvoltării culturale, asupra luorului ma
nual îu totă ţâra.

Espune mij!ócele de luptă: 1) priu 
conferinţele deschise cu d. Gr. Tocilescu, 
distinsul nost.ru istoric naţionalist, şi îi’ ch'se 
cu cuvântarea dulce plină de sentimeut şi 
de învăţături a d-lui Barbu Dalavrancea; 
2) Prin revista societăţei, revistă care, con
dusă de pana măiastră a d-lui Grigore To
cilescu, ooupă astă4l un loc de frunte în
tre revistele nós tre ; 3) Prin coucursurl ce 
de 18 ani societatea ie ţine anual, între 
elevii cursului primar urban şi rural şi acei 
ai cursului liceal.

Concursurile au adunat la Bucuresci 
mii şi mii de concureoţi din tóté unghiu
rile ţărei, stabilind o vădită emulaţiune în 
tineretul studios şi preparând nouele gene- 
raţiunl mai potrivit cu tm pu l  şi împreju
rările în care ne aflăm, îndrumând pe cei 
buni pentru carte la carte, ér pe cei buni 
peiitru negustoriă şi pentru meseriă la 
aceste ramuri.

D-sa înoheie aducând mulţumiri d-lui 
Spiru Haret ministrul cultelor şi instrucţi- 
unei publice pentru preţiosul concurs, ce 
tot-déuna a dat sooietăţei, d-lui ministru 
al domeniilor, d-lui primar al capitalei, 
ilustrului naţionalist şi susţinător al popo
rului d-1 Ioau Kalinderu, care ca şi în anii 
trecuţi a oferit şi anul acesta bani a se dâ 
la premianţi, instituindu-se astfel premiul 
„Kalinderu“, şi în fine d-lui director al cre
ditului fonciar urban.

Strigând: Trăiască Regele şi Regina,

Principele şi principesa cu auguştii lor fiii, 
„Tinerimea Română“ şi scumpa nostră ţâră
— d-1 Dumitrescu soobórá tribuna în mij 
locul aplauzelor întregului auditor.

Importantului discurs al d-1 wi N. Du
mitrescu răspunde d 1 ministru Haret.

Cu o vie emoţiuae d-1 ministru Haret 
esprimă mulţumirea sa, că póte lua parte 
la acăstă serbare, care se face în luna 
Maiü, luna primăverei, luna florilor, luna 
în care s’au f^cut cele mai mari acte na
ţionale, lună deci sărbătorită de întréga 
ţâră.

Ministrul arată importanţa concursu
rilor societăţii nu numai din punctul de 
vedere cultural, dér şi naţional, căci adună 
la un loc copiii dm t6tă ţéra, ei se văd, 
fac cunoscinţă, viu în capitală şi duc la 
căminurile lor impresiunile, oe le-au avut. 
Aduce omagii activităţii societăţii şi în
cheia urând societ&ţii viaţă îndelungată.

Aplause prelungite au acoperit c«lda 
cuvântare a d-lui ministru.

După d. ministru Haret se sue la 
tribună d. lonescu, fost revisor şoolar al 
jud. Muscel şi actual institutor îu C.-Lung 
D-sa într’o cuvântare plină de sentiment 
felicită societatea pentru sacrificiile, ce le 
face şi îndéoû.nà tineretul la muncă. Cuvân
tarea d-sale a "fost viu aplaudată.

Se dă apoi cetire telegramelor de fe- 
lioitare.

încep recitările în care s’a distins ele 
vul Niţă Dumitru din clasa 1 din comuna 
Bălteni Cocioc (Ilfov) de pe domeniul co
ronei.

Frurnosă imprenune au făcut şi co
pilaşii din şcola d-nei Luisa Neamţu, ese- 
cutând jocul „Meseriaşii români“, în care 
au representat diferite meserii.

Acum începe distribuirea premiilor 
de d-1 ministru Haret.

Era o frumuseţe să védi feţele vesele 
ale oopiilor, cari se înghesuiau la luarea 
premiilor, bucuria părinţilor şi entueiasmal 
publicului.

Acéstâ distribuire a ţinut pănă la 
órele 5 p. m., când serbarea s’a sfirşit prin 
intonarea marşului „Deşteptă-te Române“, 
şi lumea s'a împrăsciat ducând impresiu* 
nile cele mai frumóse.

Rgsboiul din Africa sudică.
Speranţe de pace.

Scirile mai nouă dau să se înţelâgă, 
că Anglia e în ajun de a încheia pace cu 
Burii.

Am semnalat deja erî, că — după in- 
formaţiunile unei foi din Londra — K it- 
chener şi Botha au încheiat o pace pro- 
visorie în Standerthon, ale cărei condiţii 
însă se tăinueso. Se crede, că petrecerea 
d6mnei Botha în Londra stă în legătură cu 
tratările dintre Kitchener şi Botha. Dömna 
Botha a fost primită Sâmbătă de ministru 
coloniilor Chamberlain, cu care a conferit 
timp de 2 ore. Domna Botha s’a dus apoi 
la lord Roberts şi la ministru de răsboifi, 
cu cari a conferit de asemenea.

Intr’aceea agenţia trausvaaliană din 
Bruxtlla declară de neîndoios, că dömna 
Botha aduce dela bărbatul său un avis es- 
traordinar de important pentru preşedintele 
K rü g e r , avis, care ar cuprinde propunerile 
de pace făcute de Kitchener.

Nu se pote da deplin credemânt aces
tor scirl. Fapt însă este, că Englesii s’au 
săturat de räsboiü şi ar voi mai bine o 
pace onorabilă, decât continuare» zadarnică 
a vărsărilor de sânge.

Produce ore-oare sensaţiă în cercurile 
politice şi scire», ce o aduce o foie din 
Berlin, oă adecă guvernele italian, frances 
şi rusesc au făcut — la dorinţa regelui 
Eduard — pa^t de intervenţiâ pentru înche
ierea r&sboiuhii. Soirea aoâsta nu s’a confir
mat încă din ui ci o parte.

In Londra a făcut penibilă impresiă
o telegramă a lui Kitchener, oare la între
barea oficiului de räsboiü răspunde, că ni
mic rm este adevărat din soirea agenţiei 
„Reuter“, oă colonelul Wilson ar fi surprins 
şi bătut trupa lui Beycr lângă Warmbath.

SC1RI ULTIME.
Viena, 11 Iunie. „ Winer Zeitung“ 

publică o patentă împerăt6scă, prin 
care se convocă dietele provinciale.

Viena, 11 Iunie. Majestatea Sa 
împeratul a învitat pe ministru-pre-

şedinte Koerber se căietor6scă laP raga  
cu trenul Curţii şi se mergă la „Hrad- 
j in a. Miniştrii Harţei şi Rezek sosesc 
mâne dimin£ţă în Praga.

Praga, 11 Iunie, Decorarea ora
şului a progresat de ieri fârte mulfc. 
Imperatului i-se pregătesce o splen
didă primire.

Sofia, 11 Iunie. Se vorbesce, că 
logodna principelui Ferdinand cu prin
cipesa Xenia se va face în Peters- 
burg.

Londra, 11 Iunie. Din Durban 
i-se anunţă lui „Standard“, că între 
conducătorii burî şi K itchener se ur~ 
meză tratări importante. K itchener a 
făcut posibil consulului olandes din 
Durban, se trateze cu generalul Blud 
şi cu secretarul privat al lui Botha, 
Dewett. Li-s’a pus la disposiţiă şi sîrm a 
telegrafică, ca se potă comunica liber 
cu preşedintele. Conducetorii Burilor 
se află în Standerton şi aşteptă acolo 
pe Kruger.

! * K V  J E S t S E .
C u m  se fă c e a  s c h im b u l  d e  n o te  

d ip lo m a tic e  p e  v r e m ite  v ech i.  Când 
A!exandru-cel-Mare pornise cu 6stea sa în 
potriva lui Dariu, regele Perşilor, s’a în
tâlnit îu Asia-mieă cu solii lui D$riu, cari 
i-au predat o scrisore, o minge, o legătură 
de nuele şi o bucată de aur. Scrisorea avea 
următorul cuprins: „Dariu regele regilor, 
rudă a zeilor, ba zău şi el însumi: îţi po
runcesc ţie Alexandre, ca slugii mele, oa 
numai decât să te întorci înapoi cu 6stea 
ta la pop6rele tale, la sclavii mei. Iţi tri
mit ţie un mănunchiii de nuiele, o minge 
şi o bucată de aur.

„Nuielele te fac atent, că tu eşti încă 
numai un copil miserabil, al cărui loc e 
încă în braţele mamei sa le ; mingea ţi-o 
trimit, pentru-oa să te joci ou camarazii 
tăi de joc, âr aurul, pentru*ca la reîntor- 
cerea acasă tu şi oştea ta să nu p^riţi de 
fome. D&că nu te supui porunoei mele 
atunci am să te bat nu ca pe un copil, ci 
ca pe un răsvrătitor şi te voiii răstigni şi 
pe cruoe“.

A treia di Alexandru-cel-Mare a răs
puns superbului domnitor al Perşilor prin 
următor; a hotă: „Rege!e Alexandru trimite 
salutările sale regelui Dariu. O fi nostim 
lucru, dâcă tu, Dariu. regele regilor, ba 
chiar rege divin, în scurtă vreme vei de
veni sclavul copilului numit Alexandru, 
fiind-că eu în contra ta mă duc cu oştea 
mea, nu ca în contra unui zeu, oi ca în 
contra* unui spulberat om de rând. A fost
o prooedere forte uşuratioă din partea ta, 
că mi-ai trimis probă din aurul tău, fiind-că 
ăsta/ atât de mult mi-a plăcut, încât acum 
noi şi mai vitejesoe ne vom lupta, ca să 
luăm din el cât se p6te de mult. Deoă te 
înving eu, devin om celebru, fiind-că în
ving şi subjug atunci pe divinul Dariu în
suşi; dâcă tu mă învingi, pentru tine n’o 
să fiă mare gloriă, căci ai învinge numai 
pe un oopil. Darurile taie eu le privesc ca 
un semn bun, de-6rece cu nuielele voiii bate 
poporul tău barbar, âr *din minge aşa’ml 
esplic, că eu voiii subjuga lumea întrâgă“.

La câte-va luni după asta, cum se 
scie din istoriă, marele erou al Macedo
niei a învins şi subjugat cu desăvîrşire pe 
Dariu al Persiei, er pe muma, pe soţia şi 
pe fiica lui le-a luat prisoniere, ajungând 
stăpân peste o ţâră mare şi bogată şi peste
o pradă imensă.

Cel m a i  s c u m p  corp .  Dintre cor
purile simple cel mai scump nu este nici 
aurul, nici platina, nici diamantul, ci un 
gaz, heliul, element descoperit mai întâifi 
în S6re prin analisa speotrală şi mai apoi 
pe pământ în nisce minerale rari. Multă 
vreme nu s’a putut avea destul heliu pen
tru a-1 ceroeta bine. In timpul din urmă 
însă s’a făcut şi asta. Dewar, cunoscutul 
învăţat engles, a reuşit să facă lichit şi 
acest gaz şi prin evaporarea heliuîui lichid 
a făcut frigul cel mai mare la care e’a 
ajuns pănă acuma: 260 de grade sub z jro, 
pe când prin evaporarea hidrogeuului se 
ajunsese la 240. Metrul cub de heliu gezos 
oostă 125,000 de lei.

Proprietar'. D r . A u r e l  M u r e ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  l i .  Pop»
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura nrmâtârele cârţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„  C o n s id e ra t 1 a  n i  is to r ic e  a s u p r a  

a s o c ia ţ iu n i i  p o p o r e lo r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră* de loan Clinciu profe
sor în Bucuresci. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. prt.)

Ţ g a n ii , schiţă istorică, de I. P. Re- 
teganul. Preţul 1 cor. ( —|—10 b. p.)

JQilele l u i  M e s ia  (Ben Hur) de r e 
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I costă 
cor. 1-50 Tom. II cor. 1-40 (-J- 30 b. porto 
de fiă care.

I s to r ia  tu m i i ,  tălmăcită de pre
otul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţ 6scă a D-rului Th. B. Welter. Partea I 
şi II, fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

„C arte  d e  câ n tece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan DariuK . 
A apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri şcolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 9 b. p.)

T a in a  n o r o c u lu i  s£u Povestea sa
cului NemernicenI de Tache Brânduş. Aerată

carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-{-10 b. p.)

B a la d e  p o p o r a le  de A. Corcea, cor. 
1-60 ( +  10 b. p.)

B a n c a  d e  şcâ lă  de I. Dariu, 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D is c ip l in a  î n  s e r v ic iu l  e d u c a -  
ţ i u n i i  de I. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

I d e a lu l  în v ă ţă to r u lu i  r o m â n  de I.
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

T r a g e d ia  C a lv a r u lu i  de abat, 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

L i l ic e  d e la  P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

C a rtea  Ş a te n u lu i , novele de Em. 
Părăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„I n  v e lto re “ novele şi impresii de 
Vlâhuţă, cor. 1*2o (porto 10 b.)

„A m ic u l  t i n e r im e i u, Anul I. foie 
de cunosoinţe folositore de prof. I. Moisil, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D e s c r ie r e a  c o r p u lu i  o m en e sc  şi 
regule higienice pevitiu şc61ele primare de 
prof. I. Moisil 5'J b. (por. 5 b.)

H ig ie n a  de prof. Moisil, cor. 2 (por.
10 b.)

D ie te tic a  p o p o r a lă , scrisă cu deose
bită eonsideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului româu, de Sivneon Stoica, medic

pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-}- 5 cr. porto)

Tim bre ş i  l u m i n i  poesii de Em. Pă- 
râeanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

C ugete ş i  c o n s id e r a ţ iu n i  d i n  es-  
p e r ie n ţa  v i e ţ i i  l u i  A r g iro b a r b .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

L o g o d n ic a  c o n te lu i  S tu a r t ,  poves
tire din vieţa Românilor bihoreni, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

P o vestea  d e sp re  p r in ţ u l  A h m e d  
a l K a rn e l seu P r ib e a g u l  în d r ă g o s t i t .  
Tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-J- 3 cr. prt.

T o a ste  pentru tot felul de persone 
şi ocasiuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la

in3tit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

B u c h e tu l ,  culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganu. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

jU îsete ş i  z îm b e te ,  de T. V. Gheajar 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestir 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.

1 2 5  c h iu i tu r i  d e  c a r i  s tr ig ă  f e 
ciorii î n  joc ,  de 1. P. Reteganul, Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

N o p ţ i  d e  e r n ă  novele pentru popor, 
de Georqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° ‘250 pag. Preţul 60 cr. 
cu posta 65 cr.)

O p ş a g u r i ,  cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Re'eganui. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

o e o o o e o o o o o o e o € > o o o o o o o

LJ Â « ■  m f  Am  onore a aduce la cunoscinţa onor. public, că LJ
Q  ■ "  V i u  1 au sosit m ărfuri nouă pentru sesonul de vară în

$  SALONUL DE CUPOlTE (Eestelsalon)
Q  din S trada negră. nr. ÎÎ5, (Braşov)
A  şi anume: Cretdne, Zeyfire, Batist, Stofe de lână fină, cu preţuri forte
V|/ ieftine. Asemenea u n  a s o r t i m e n t  irm as-os în  157 (i—8)
O  C O I F E C ţ l C N I  » I i  D A M E .
(!) De o cercetare numSrdsă se rogă I u l i l l S  R e s c h n e r -
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L o su rï C oncordia

à f  Corona.

C âştigu l principal

30,000 Corone
R e c o m a n d ă :

Samuel Klein, Friedrich Reisser, 
He i n r i ch  Zinz

B r a ş o v .

Cursul la bursa din Viena.
Din 11 Iunie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ......................118.15
Renta de coróne ung. 4%* • • • 92.95 
Inp r.  căii. fer. ung.' în aur 472% • 75 
Impr. căii. fer. ung. în argint. 4 7 2% 100.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 174.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.— 
"Renta de argint austr. . . . . . 98.60
Renta de hârtie austr..........................98.25
Renta de aur austr...............................118.15
Losuri din 1860..................................... 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.70 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 680.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 677.25
Napoleondori.......................................... 19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.47 72
London vista...................................... 240.20
Paris v i s t a .......................................... 95.25
Rente de coróne austr. 4°/0 . . . 96.05 
Note i t a l i e n e .......................................90.60

Cursul pieţei Braşov.
Din 12 Iunie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Argint român. Cump. 18.39 Vend. 18.34
Napoleond’ori. Cump. 19.— Vénd. 19.08
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Rable Rusesci Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —
Lire turcesc! Cump. 21.50 Vénd. 21.60
Sjris.fonc. Albina 5% 200.— Vând. 202.-—

PUT „Grzeta Transilvaniei“ 
cu numeral â 10 fii. se vinde
la Eremias Nepoţii.

Nr. 8677—1901.

Concurs.
In puterea ordinului emanat de

la d-1 viceprefect cu data Maiu 
a. c. Nr. 2226/8— 1900 se deschide 
prin acésta c o n c u r s  pentru o c u 
p a r e a  d e f i n i t i v ă  a posturilor al 
2-lea şi al 3-lea de oficiali la conta
bilitatea orăşeo03că, ca ii posturi pâ
nă acum au fost ocupate numai in 
mod provÍ8oriü.

Aspiranţii competitori au se do* 
vedéacá, că în afaceri de socoteli 
sunt deplin versaţi şi că cunosc lim
ba maghiară, germană şi română.

Rugările timbrate după lege sunt 
a se substeroe la subscrisul magis
trat până la 20 Iunie a. c. Io 12 ore 
antemerediane.

Léfa anuală pentru postul de al 
2dea oficial de contabilitate este 
1400 coróne şi 800 coróne bani de 
cuartei, ér pentru al 3 lea loc de 
oficial de contabilitate de 1200 co
róne şi 300 coróne bani de cuartir; 
afară de acestea se asigureză respec
tivilor adausele quinquenale după 
cum acelea sunt provecjute în sta
tutul de organisaţiune orăşenesc.

Cu améodóue aceste posturi de 
oficiant este împreunat obiigámén- 
tul de a se depune o cauţiune, care 
se equivaleze lófa ’anuală, în bani 
gata, în hârtii de valóre séu într’o 
hypotécá, care oferesce siguranţă 
pupilară.

B r a ş o v ,  1 Iunie 1901.
2—3.(172) Magistratul orăşenesc.

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: £ Pentru România v străinătate ■
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Pentru România şi streinătate:
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A bonam entele se  fac  mai uşor şi mai repede pr in  
-o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o ------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A dm inistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A* Mureşianu, Braşov.


